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ДОС ЛІ ДЖЕН НЯ ЕФЕК ТИВ НОС ТІ УКРА Ї Н СЬ КОЇ 
«КУЛЬ ТУР НОЇ ДИП ЛО МА ТІЇ»: ДОС ВІД АНА ЛІ ЗУ 
ПУБ ЛІ КА ЦІЙ ЗАРУ БІЖ НИХ ЗМІ

Стаття при свя чена дос лі дженню особ ли вос тей висвіт лення укра ї нсь кої про бле-
ма тики в іно зем них ЗМІ, фор му вання баз даних зару біж них пуб лі ка цій з укра ї-
нсь кої тема тики, ана лі тич ного опра цю вання зіб ра них мате рі а лів для ухва лення 
опти маль них управ лінсь ких рішень і для дже рель ної бази нау ко вих дос лі джень. 
На при кладі висвіт лення участі укра ї нсь кої вико на виці в між на род ному кон курсі 
Євро ба чення роз крито спе ци фіку ана лізу пуб лі ка цій з метою дос лі дження ефек-
тив ності укра ї нсь кої «куль тур ної дип ло ма тії».
Клю чові слова: зару біжні засоби масо вої інфор ма ції, моні то ринг, ана ліз, гро-

мадська думка, імідж дер жави, біб лі о тека, «куль турна дип ло ма тія».

Су часні медіа є не просто суб’єк тами доне сення до масо вої сві до-
мості пев ної інфор ма ції, а інстру мен том, за допо мо гою якого здійс ню-
ється без по се реднє фор му вання самої сві до мості. Вод но час в умо вах 
інфор ма цій ного сус піль ства та гло ба лі за ції змі ню ються як форми, так 
і при нципи та меха нізми реа лі за ції між на род них від но син. У кон тексті 
зрос тання інфор ма цій ного чин ника в між на род них від но си нах, акту а-
лі зу ються ідеї Дж. Ная, аку му льо вані в кон цеп цію «м’я кої сили» (soft 
power), що реа лі зу ється, зок рема, через куль туру й сві то глядні цін ності, 
перед ба чає мож ли вість отри му вати бажа ний резуль тат радше через 
при ваб ли вість (attraction), ніж через при мус, заля ку вання та під куп 
[1, с. 11]. 

Від по відно, фор му вання медій ного образу кра їни в гло баль ному 
інфор ма цій ному прос торі є важ ли вою пере д у мо вою успіху полі тич них, 
соці аль них та еко но міч них реформ, опти мі за ції струк тури влади й управ-
ління. При цьому для Укра їни в умо вах гіб рид ної війни пози тивне 
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пози ці о ну вання є стра те гіч ним завдан ням і бук вально питан ням наці о-
наль ної безпеки.

Про бле ма тика медіа-дос лі джень, зок рема, вияв лення спе ци фіки 
фор му вання гро мадсь кої думки за межами кра їни, знайшла своє від обра-
ження в істо рі ог ра фії. Активно здійс ню ється осмис лення ролі ЗМІ в житті 
сус піль ства та особ ли вос тей їхнього впливу на гро мадську думку, дос лі-
джу ються про блеми фор му вання бренду «Укра ї на» [2, 3, 4]; імі джу кра їни 
в кон тексті висвіт лення укра ї нсь кої про бле ма тики в іно зем них ЗМІ [5, 6, 
7], а також окремо – роль російсь ких ЗМІ в конс тру ю ванні імі джу Укра їни 
[8]. Вивчен ням стра те гії «м’я кої сили» займа ються чимало сучас них 
дос лід ни ків [9]. Перс пек тив ним для нашого дос лі дження вида ється 
доро бок О. Зер нець кої, у пра цях якої роз гля да ються впливи засо бів 
масо вої кому ні ка ції, зок рема, і вико рис тання бло гос фери як чин ника 
реа лі за ції «м’я кого впли ву», на сві тові полі тичні про цеси, їх вико рис-
тання у реа лі за ції наці о наль них інте ресів у гло баль ному інфор ма цій ному 
прос торі [10, 11].

Ус пішне фор му вання пози тив ного сприй няття Укра їни у світі 
в умо вах сучас ного російсько-ук ра їнсь кого про ти сто яння і роз гор ну тої 
проти Укра їни інфор ма цій ної війни є нагаль ним завдан ням як віт чиз-
ня ної дип ло ма тії, так і куль тур них, спор тив них еліт і гро ма дянсь кого 
сус піль ства зага лом. Від по відно, акту а лі зу ється з метою пос тій ної 
корек ції та вдос ко на лення і ана ліз імі джу кра їни, що фор му ється знач ним 
чином зару біж ними мас-ме діа. Дос лі дження змісту окре мих пові дом лень, 
бло гів на плат фор мах ЗМІ, редак цій них ста тей, авторсь ких пуб лі ка цій, 
рівня пред став лення точок зору, сти ліс тики та оці ноч ного напов нення 
ана лі зо ва них мате рі а лів дає мож ли вість виявити й про ана лі зу вати сприй-
няття кра їни у світі.

По дією, що аку му лю вала знач ний масив пові дом лень у сві то вих 
медіа щодо Укра їни і стала «точ кою обер тан ня» різ них пог ля дів і оці нок 
у 2016 р., без сум ніву, стала участь і пере мога укра ї нсь кої спі вачки кримсь-
ко та тарсь кого похо дження Джа мали (Сусана Джа ма ла ді но ва) у пісен ному 
кон курсі «Євро ба чен ня». Рівень впливу цієї події на гро мадську думку 
як в Укра їні, так і за її межами, а отже, і перс пек тив ність дос лі дження 
цього впливу, зумов лені, по-перше, ефек тив ністю масо вої куль тури 
як ретран с ля тора емо цій та ідей (есте тична при ваб ли вість та образ ність 
«носія» – пісні чи кон церт ного номера й від еок ліпу в даному випадку – 
сприяє швид кості, лег кості, масш таб ності поши рення тра н с льо ва них 
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смис лів та їх стій кості, як унас лі док емо цій ного впливу, так і через повто-
рю ва ність). По-друге, оче вид ність (хоч і не акцен то вана при нци пово 
в пози ці о ну ванні номера Джа мали, та все ж явно при сут ня) пара ле лей 
істо рич ного мате рі алу з поді ями сучас ності, пере вела участь Укра їни 
та реак цію на виступ Джамали у світі на рівень потуж ної інфор ма цій ної 
події. Вибір як об’єкта дос лі дження від обра ження цієї події в інфор ма-
цій ному прос торі дає змогу про ана лі зу вати ком плекс мате рі а лів – відео 
власне вико нання музич ної ком по зи ції і спе ци фіка його поши рення 
в мережі Інтер нет, у тому числі через соці альні медіа (офі ційні від ео-
ро лики, масив корис ту ваць ких відео, кавер-вер сії пісні Джа ма ли); висвіт-
лення події та пов’я за них з нею дис ку сій у ЗМІ (пуб лі ка ції в іно зем них 
ЗМІ ана лі зу ються за мате рі а лами про екту Наці о наль ної юри дич ної 
біб лі о теки «Інфор ма ційні акцен ти»); активне обго во рення в соці аль них 
мере жах (для дослідження було вико рис тано метод вклю че ного спо сте ре-
ження й ана лізу та соці ально-куль тур ної інтерп ре та ції текс тів).

Власне, подією в інфор ма цій ному прос торі участь Джа мали стала ще на 
етапі наці о наль ного від бору за право пред став ляти Укра їну на між на-
род ному пісен ному кон курсі в лютому 2016 р. Спі вачка пред ста вила 
ком по зи цію «1944», напи сану двома мовами – анг лійсь кою і кримсь-
ко та тарсь кою, яка пере дає тра ге дію кримсь ко та тарсь кого народу, і сім’ї 
спі вачки зок рема. «Це зна кова для мене ком по зи ція. На напи сання пісні 
мене над их нула роз по відь пра ба бусі про тра ге дію, яка ста лася з нашою 
сім’єю та кримсь ко та тарсь ким наро дом у 1944-му. Пра ді дусь був 
на фронті, тому не міг захис тити її та дітей. Усіх заван та жили в товарні 
вагони і, як худобу, кілька тиж нів везли в Середню Азію. Тих, хто 
не витри му вав у цих нелюдсь ких умо вах і поми рав від голоду та спраги, 
просто вики дали доро гою з поїзда. Моя пра бабця також втра тила там одну 
зі своїх дочок», – роз по віла Джа мала, додавши, що для неї «дуже важ ливо, 
аби про цю істо рію діз на лося яко мога більше людей і в нашій кра їні, і за 
її межа ми».

Під час наці о наль ного від бору рекордна кіль кість укра їн ців – 382,5 тис. 
осіб взяли участь у смс-го ло су ванні. Пояс нити такий інте рес в Укра їні 
до роз ва жаль ного кон курсу можна саме тим кон текс том, який акту а-
лізував події понад 70-лі т ньої дав ності і виявив пара лелі із сучас ною 
полі тич ною ситу а цією. Оче видно, що участь у голо су ванні в наці о-
наль ному від борі цього року взяли укра їнці, для яких важ ливо було 
виявити свою гро ма дянську пози цію. Пока зо вою тут вида ється реак ція 
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укра ї нсь кої Facebook-спіль ноти, що стала одним із май дан чи ків мобі лі-
за ції при хиль ни ків «гро ма дянсь кої» (на про ти вагу «мис тець кій», «роз ва-
жаль ній») пози ції. Участь у кон курсі укра ї нсь кої вико на виці з гли бо ким 
і пафос ним тво ром, «важ кою» піс нею – як емо ційно, так і за смис ло вим 
наван та жен ням: істо рія родини, роду, народу, кра їни; тра ге дія і сила, 
за болем і від чаєм мину лого – пам’ять сьо год ніш ніх поко лінь – під три-
му ва лася далеко не всіма укра їн цями. Голов ним аргу мен том про тив ни ків 
участі у євро пейсь кому кон курсі саме цієї ком по зи ції був роз ва жаль ний, 
«лег кий» харак тер «Євро ба чен ня» і, від по відно, «нефор мат» пісні «1944». 
Ці дис ку сії фак тично виявили два бачення голов ного завдання наці о-
наль ного від бору: обрати пісню – гіпо те тич ного пере можця «Євро ба-
чен ня» (такими вба ча лися «лег кі» пісні роз ва жаль ного фор мату кон курсу, 
звідси, основні аргу менти проти Джа мали: «такого не наспі ву ва ти меш… 
не про хідна.») чи вико навця, гід ного пред став ляти Укра їну, артиста, 
здат ного стати її «голо сом»

Як при клад опи са них дис ку сій можна навести допис укра ї нсь кого 
істо рика Павла Полянсь кого (Pavlo Polianskyi) від 21 лютого 2016 р.: «Не 
крий мося: ми голо су ємо не за пісню. Ми беремо участь в рефе рен думі 
з єди ним запи тан ням: «Чи хочеш ти, щоб твою кра їну пред став ляв світ 
музики людини, яка радіє, страж дає, пиша ється тим само, що й ти, 
разом з тобою?». Бо тоді її світ – це і твій світ. Мені не надто важ ливо, 
як про го ло су ють у Шве ції і яке місце там діс та неться. Сьо год нішнє 
голо су вання – це пле біс цит духов ної і гро ма дянсь кої спо рід не ності, 
майже рід ності. Це тест на тему: «ЯКОЮ є ТВОЯ Укра їна, і ти хочеш, 
щоб такою її сприй мав світ?»». Ця думка повто рю ва лась і в інших обго во-
рен нях: «Пере мо гою може бути навіть те, що пісня Джа мали – це наше 
зараз. Це наша суть. Пісня має пред став ляти нашу кра їну. А в нас зараз 
війна і біль. І хоча Євро ба чення – апо лі тичне дійство, нам не личать зараз 
весе ло щі» (Facebook-сто рінка видання «Укра ї нська прав да», обго во рення 
статті «Євро ба чення-2016. Дві Укра їни – болісна істо рія чи потуж ний 
хіт» від 18 люто го). Популяр ний бло гер, що пише під іме нем Look Gorky 
з цього ж при воду наго ло шу вав: «Не знаю [,] звідки взя лася ця жінка 
з облич чям війни. Але якщо це голос моєї кра їни – зна чить, нехай він 
зву чить таким, яким він є. Я в будь-якому випадку буду за неї вбо лі вати, 
і яке б вона місце не зайняла, буду вва жати його пере мо гою. Як і тисячі 
моїх спів віт чиз ни ків, кримсь ких татар, для яких вже сам факт її виграшу 
в наці о наль ному від борі – пере мо га» [12].
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Дійсно, слід також вра хо ву вати, що, згідно з пра ви лами «Євро ба чен ня», 
жителі анек со ва ного Криму не мали права голо су вати в укра ї нсь кому 
наці о наль ному від борі і, таким чином, пере кон лива пере мога кримсь ко та-
тарсь кої спі вачки, якій біль шість її зем ля ків не могли від дати голоси, тому 
фак тично, Укра їна голо су вала за Крим і замість Криму, вияв ля ючи таким 
чином свою під тримку і солі дар ність. Як під су му вала у сво єму блозі 
жур на лістка, рад ник міністра інформ по лі тики у спра вах кримсь ко та-
тарсь кого народу Е. Джеп пар, «наці о наль ний від бір на кон курс «Євро ба-
чення-2016» виявився не тільки вибо ром артиста, який пред ста вить 
Укра їну у Шве ції. Він став подією, що гово рить куди більше, ніж соці о-
ло гія з усіма її циф рами. Укра їна в особі своїх гро ма дян чітко пока зала 
свою пози цію: Крим – це Укра їна. Крим – це кримсь ко та тарська Укра ї на» 
[13].

Утім, навіть наці о наль ний від бір не зали шився власне внут рі ш ньою 
укра ї нсь кою спра вою – вже на цьому етапі від бу ва лися потужні меді а-
а таки з боку офі цій них і неофі цій них пред став ни ків Російсь кої Феде ра ції 
та оку па цій ної адмі ніст ра ції Криму. Укра їну зви ну ва чу вали в полі ти за ції 
кон курсу та спе ку ля ціях на мину лому. У резуль таті про ве де ної екс пер тизи 
керів ництво Євро пейсь кої спілки мов ни ків (EBU) не знайшло полі тич ного 
під тексту в пісні, що при свя чена депор та ції кримсь ких татар у 1944 р. 
При цьому резуль та том роз го лосу стала значна кіль кість мате рі а лів 
у зару біж них ЗМІ, що роз кри ва ють істо рич ний та полі тич ний кон текст 
пісні. Най більше пері о дичне видання Вели кої Бри та нії The Daily Telegraph 
опуб лі ку вало статтю «Укра їна оби рає кримську татарку із печаль ною 
істо рією для «Євро ба чен ня». У під за го ловку зазна ча ється, що укра їнці 
чують від го лоски російсь кої депор та ції кримсь ких татар у пісні Джа мали 
про ста лінські реп ре сії її народу.

Не менш важ ли вим вида ється той факт, що низка огля да чів подали 
інфор ма цію про кон ф лікт навколо участі укра ї нсь кої вико на виці, наго ло-
шу ючи полі тич ний аспект. Так, аме ри канська Washington Post нази ває 
пісню «каме нем у город» Росії, бри танська Daily Express вва жає баладу 
«анти ро сійсь кою» та «уль тра полі тич ною», а польське видання Polska 
Times вба чає в ній нама гання Укра їни «завдати удар» по Росії.

Га зети заува жу ють, що пісня набу ває особ ли вої акту аль ності на тлі 
пові дом лень про перес лі ду вання кримсь ких татар міс це вою вла дою після 
анек сії. Напри клад, The Daily Mail зга дує про арешти та обшуки бага тьох 
акти віс тів та додає, що біль шість кримсь ко та тарсь кого насе лення 
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вислов лю ва лися проти при єд нання півост рова до Росії. Виб равши для 
«Євро ба чен ня» пісню про депор та цію кримсь ких татар, Укра їна «діс тає» 
Росію, адже спо гади про жахи 1944 «воск рес ли» через події 2014 р., 
від зна чає The Daily Mail.

Спо чатку німецька газета Die Welt назвала мате ріал про участь укра їнки 
кримсь ко та тарсь кого похо дження в пісен ному кон курсі так: «Укра їна 
про во кує Росію кримсь кою кан ди дат кою». Однак піз ніше заго ло вок 
був змі не ний і став вигля дати так: «Укра їну в Сток гольмі пред ста вить 
кримська татар ка». Далі газета роз по ві дає про Джа малу та пісню «1944», 
яка при свя чена депор та ції кримсь ких татар за часів прав ління Йосипа 
Ста ліна. Можна вва жати, що навіть у тих випад ках, коли йшлося про 
висвіт лення в ключі «укра ї нська кон кур сантка роз лю тила Росію своєю 
піс нею» і подібне пози ці о ну вання Укра їни не схва лю ва лося редак цією 
того чи іншого ЗМІ як недо цільне на апо лі тич ному пісен ному кон курсі, 
такі пуб лі ка ції все одно давали ефект знач ного роз го лосу. Цим самим 
ство рю вався інфор ма цій ний зв’я зок між істо рич ними й сучас ними поді ями 
та деструк тив ною роллю в остан ніх РФ як спад ко ємиці СРСР. Вод но час 
Крим та його корін ний народ опи ня лися в центрі уваги, у євро пейсь ких 
гро ма дян фор му ва лася популярна думка про долю цього корін ного народу.

Про і люст ру ємо цю думку при кла дами з обго во рення на німець кому 
сайті tagesschau.de. «Для кримсь ких татар це вже вдруге за корот кий 
про мі жок часу, спершу їх депор ту вав Ста лін, тепер з рід ної землі їх вига няє 
Путін»; «Сьо год ніш ній Росії варто було б дис тан ці ю ва тися від нака зів 
Ста ліна та опи са ної у пісні депор та ції. Немає сум ні вів, що цей тиран 
пору шу вав між на родні норми і права люди ни». Оче вид ними є про ве дені 
пара лелі із захоп лен ням Криму: «Жод ного голо су вання у Криму не було, 
лише про ти правна анек сія нере гу ляр ними російсь кими війсь ка ми»; 
«Музика під хо дить для кон курсу. Текст – заклик митець кого середо вища 
про допо могу, і, на жаль, спра вед ли вий».

Ви хо дячи з тези про те, що важ ли вим еле мен том «м’я кої сили» в умо вах 
про ти борства є непрямі дії, а саме: морально-пси хо ло гіч ний, інфор ма-
ційно-про па ган ди стсь кий вплив на про тив ника [14], «Євро ба чення-2016» 
можна вва жати успі хом укра ї нсь кої «куль тур ної дип ло ма тії».
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Strategy of Study of Social Media as a Discursive Space

The article represents the actual problem of public media discourse and reveals its 
main features. Key indicators are offered for the exploration of communication on the 
Internet.

The peculiarities of social media as the environment of formation and broadcast-
ing patterns of individual and collective behavior, development of the discursive strate-
gies and interpretative models are highlighted in the research. Development of certain 
models of interpretation and reinterpretation of meanings in the discursive acts fi xes 
the identifi cation which was revealed, at the same time infl uencing dynamics and the 
content of public consciousness, therefore infl uencing the process of formation of col-
lective identity.

Not the facts and events, but the subjective values and feelings which were broadcast 
on the Internet are the units of the analysis. The method of the included supervision – the 
researcher’s participation on the Internet communication of social media for the pur-
pose to identify the discursive situations and texts which are important for the research 
(the data were collected during 2013–2016), methods of the discourse analysis and 
sociocultural interpretation of texts have been applied to the research realization.

Keywords: social media, social media analysis, markers (indicators), methods of the 
discourse analysis.
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Ис сле до ва ние эффек тив ности укра инс кий «куль тур ной дип ло ма тии»: 
опыт ана лиза пуб ли ка ций зару бе ж ных СМИ

Ста тья пос вя щена исс ле до ва нию осо бен нос тей осве ще ния укра инс кой про бле-
ма тики в иност ран ных СМИ, фор ми ро ва нию баз дан ных зару бе ж ных пуб ли ка ций 
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по укра инс кой тема тике, ана ли ти чес кой обра ботки соб ран ных мате ри а лов для 
при ня тия опти маль ных управ лен чес ких реше ний и для источ ни ко вой базы нау ч-
ных исс ле до ва ний. На при мере осве ще ния учас тия укра инс кой испол ни тель ницы 
в меж ду на род ном кон курсе Евро ви де ние рас к рыта спе ци фика ана лиза пуб ли ка-
ций с целью исс ле до ва ния эффек тив ности укра инс кой «куль тур ной дип ло ма тии».

Обос но вано зна че ние, а также уро вень вли я ния этого собы тия на общест вен-
ное мне ние как в Укра ине, так и за ее пре де лами, а, сле до ва тельно, и перс пек тив-
ность исс ле до ва ния этого влияния.
Клю че вые слова: зару бе ж ные средства мас со вой инфор ма ции, мони то ринг, 

ана лиз, общест вен ное мне ние, имидж госу дарства, биб ли о тека, «куль тур ная 
дип ло ма тия».


